



“没事来菜园浇浇水锄锄地，不但能锻炼身体，表现好的还有小红旗和零花钱哩！”“吃穿住不用管，这里比家更像家！”一张张开心的笑脸，一幅幅幸福的画卷不断涌现。

9月17日—20日，山东省福利彩票发行中心和山东省互联网传媒集团共同主办的“红色精神寻访暨山东福彩媒体采风活动”举行，探访临沂、东营、滨州三地的福彩公益金项目和红色教育基地，感受福利彩票做出的社会贡献，同时重温革命前辈的峥嵘岁月，接受爱国主义教育洗礼。



福彩公益金搭起社会爱心桥 “这里比家更像家”

红色精神寻访暨山东福彩媒体采风活动圆满结束

文/齐鲁晚报·齐鲁壹点 焦守广 片/焦守广 王晨鹏

锻炼身体还能拿报酬，小菜地让老人“动起来”

暖气、数字电视、卫生间、壁橱和紧急呼叫系统等一应俱全，每位老人还统一配发了服装和洗刷用品……这里是沂水县社会福利中心。

阅览室内，70岁的张忠明正聚精会神地看书，2013年来到中心后，丰富多彩的娱乐活动令他的生活更加充实。因为喜欢看书，作为阅览室的“常客”，他被中心委任为“图书管理员”，闲暇之余，也帮着工作人员整理整理图书。

“冬天有暖气，夏天有风扇和空调，吃的一天三次不重样，我非常喜欢这里！”谈起在中心的养老生活，70岁的张忠明连连称赞。

一阵悠扬的二胡声从院子里传来，拉二胡者是同样70岁的王福年。王福年老人命运有些坎坷，三个儿子相继去世，老两口相依为命，他和老伴靠捡垃圾、拾菜叶勉强维持生计。老伴捡菜叶的时候不慎被车撞了，有人帮他联系来到了这里。王福年说，在福利中心有了医疗保障，卧病在床的老伴也能起身自理了。

为了让老人们“动起来”，中心组织老人参与自我管理、自我服务，发动老人们组成生产组、卫生组、文艺宣传队，鼓励老人们相互帮带，组织大家从事力所能及的劳动，并给予



护理员正在教老人拼图



韩尧田老人在练习书法



滨州市儿童福利院的工作人员正在与孩子互动

一定的报酬，让老人们既锻炼了身体，又愉悦了身心。

“没事的时候来菜园里浇浇水锄锄地，每个月院里还给我们评比，表现好的还有小红旗和零花钱哩！”老人们笑着对笔者说道。据了解，沂水县社会福利中心总投资6000余万元，其中包括了2000万元的福彩公益金的支持，这笔费用在养老服务的建设上发挥了巨大作用。沂水县社会福利中心党支部书记、主任刘燕告诉记者，除了福彩公益金的支持，省、市福彩中心还为福利中心添了许多慰问品，让老人的生活条件越来越好。

幸福就是像对待父母一样对待老人

什么是幸福？一千个人来回答，就会有一千种答案。

随着生活水平的提高，对于养老，人们也有了越来越高的要求，“幸福”成为衡量养老机构的重要因素。东营大王镇幸福公寓在福彩公益金的支持下，不断升级养老服务，在当地形成了不俗的口碑，真正诠释了“幸福”两字。

赵一曼、董存瑞、杨靖宇……一个个英雄人物将人们拉回那个炮火纷飞的战争年代。谁也没有想到，这组木雕工艺品，是出自一位75岁老人之手。老人的名字叫张学忍，一刀一刀，这组作品他足足刻了一年时间。

说起来，张学忍还是公寓的“老人”，他在幸福公寓已经住了12年。谈到这些英雄人物木雕，他表示，这些都是为国家做出过贡献的英雄，出于敬佩，就雕刻出了这些英雄人物的形象，“也感谢老年公寓的关怀，照料，让俺吃得好，穿得暖，还能做自己喜欢的事，日子过得舒心！”

护理员李丽华从2007年进入公寓，一待就是13年。“有一次我身体不舒服，老人就像亲父母一样关心我，让我注意休息，还抢我手中的拖把要帮我干活，给我倒水喝。我要像对待亲生父母一样对待老人。”

还有一位患有癌症的老人令李丽华记忆深刻，因为病痛折磨，老人心情很不好，时常对护理人员发脾气。李丽华耐心和老人沟通，予以安慰，尿垫一天三时更换，悉心照料。渐渐的，老人不再为难李丽华和她的同事们。老人吃不下饭，可为了配合李丽华不让她为难，老人总是强忍着疼痛坚持吃上几口。

“是福彩公益事业为我们做好养老服务事业增添了更多的动力和信心。”大王镇民政办主任、大王镇幸福公寓院长贾明霞介绍，在幸福公寓的建设过程中，获得了141万元福彩公益金的支持。

满是家的气息，老人感叹比家更像家

两室一厅，厨房锅碗瓢盆一应俱全，独立卫生间，墙上红色的“福”字，各式各样的彩色海报和合影，满是家的气息，你能想象这是老年公寓里的场景吗？因为合村并居，78岁的韩秀梅老人，2年前和老伴一同迁入博兴县吕艺镇老年公寓，如今韩秀梅老人每天打打牌，看看电视，与一同迁来同村的邻居聊聊天，吃得好睡得好，生活比以前在村里时还要清心自在，丝毫没有陌生的感觉。

“想吃啥做啥，不想做就去食堂吃。”韩秀梅老人告诉笔者，如今既不用种地，也不用带孙子，啥事都不操心，看病拿药都不用跑腿。对公寓的生活，她没有一丁点不满意的地方。韩秀梅说，她不想以前的家，因为这里比家更像家。

写字、喝茶、下棋，这是韩尧田老人的三大爱好，虽然已80岁高龄，但老人耳聪目明，书法更是写得苍劲有力。韩尧田刚刚入住时，几个孩子还担心父亲吃不好，会不适应这里的生活，三个孩子轮流过来看望老人。韩尧田笑着告诉他们，“你们安心工作就行，我在这里很好，放一百个心！”

公寓工作人员戴立敏介绍，公寓目前共有11个拆迁村的1420名70岁以上老人和全县38名90岁以上老人入住。目

前，老年公寓共入住966户，1430位老人，享受集中供养服务，成为山东省规模最大的综合性养老机构。在建设过程中，投入使用了1700万元的福彩公益金。

追溯峥嵘记忆，感悟红色精神

为追溯峥嵘记忆，寻访红色精神，9月18日，随着“红色精神寻访暨山东福彩媒体采风活动”的开展，笔者来到红色刘集教育基地，参观纪念馆，到刘集支部旧址走访慰问刘集村老党员，并为他们带来慰问品，学习他们的榜样精神。

刘集支部旧址是1925年春刘集支部的诞生地。刘集支部是山东省农村最早的4个党支部之一，刘集支部旧址是广饶县党组织的发祥地。刘集支部在山东省农村党建历史上有着极其重要的地位和作用。

刘集红色教育基地建成后，充分发挥了爱国主义教育基地和党员教育地的作用，已成为党员干部长期受教育和对青少年进行爱国主义教育、革命传统教育的重要阵地。目前，每年约有15余万广大党员干部群众、青少年前来参观学习、培训教育。

“妈妈，妈妈，你快过来看”

19日下午，媒体团来到滨州市儿童福利院，活动主办方还为孩子们带来了纸尿裤、牛奶等用品。

“妈妈，妈妈，你快过来看！”声音从滨州市儿童福利院内传来，几个孩子正在老师的指导下学习折纸。

孩子名叫欣欣(化名)，今年6岁，小姑娘活泼好动，见人就拉住不放，央求着陪她玩。看上去她与普通的孩子没两样，却是一名脑瘫患儿。孩子们口中的“妈妈”名叫邓亚男，是福利院的老师，绘画、音乐、舞蹈……她负责孩子们所有的学前教育。

从2015年来到福利院，一眨眼，邓亚男与孩子们已经相处了四个春秋，从接触到熟悉，在她的悉心帮助下，孩子们一点一点进步。“我是两个孩子的母亲，小的才2岁，和这里的孩子差不多大，看着他们就好像看自己的孩子一样。”

孩子们亲昵地称呼邓亚男为“妈妈”，这注定了她所做的早已超越了“老师”。有一天，孩子们的心理老师专门来找问谁是邓老师，原来孩子们特意给邓亚男准备了一件礼物，说要送给邓老师。“你怎么对孩子，孩子就怎么对你。”邓亚男说。

“我们福利院全部是在福彩公益金的支持下建立起来的，是爱心汇聚的结果。”滨州市儿童福利院院长岳恒晓介绍，福利院于2011年6月份正式揭牌启用，在建设过程中，2650万元福彩公益金提供了有力的资金支持。

虽然福利院规模不大，却探索出一套特有的救助体系。岳恒晓说，传统儿童福利院是等待接收，他们是主动去找孩子。2015年5月，福利院在全国率先探索开展了以全市困境家庭残疾儿童为救助对象的替代养护活动，缓解“一个残疾儿童，拖垮一个家庭”的社会问题。

▶▶新闻延伸

2019年是山东省福利彩票发行中心开展媒体采风活动的第三个年头，截至2019年8月底，山东福利彩票累计销售1688.57亿元，筹集公益金500.44亿元。

山东福彩媒体采风活动至今已陆续走过济南、淄博、潍坊、东营、滨州、临沂等14个地市，数十家媒体记者通过深入参观走访福彩公益金项目的形式，直观感受福利彩票做出的社会贡献，对中国福彩事业及光大彩民的爱心义举有了全新的认识。